

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2020年1月

9

星期四 <己亥年十二月十五>

A13

佛山西站春运期间启用南进站口 开放1700多个停车位

羊城晚报讯 记者张闻报道：今年春运10日将正式开启，作为粤港澳大湾区西侧的交通枢纽，佛山西站正承担着越来越多旅客运力，预计春运40天里将到发225万人。为此，佛山西站已做好“春运大战”的准备。

春运40天预计到发旅客225万人



佛山西站 南海区委宣传部供图

2020年春运为1月10日至2月18日，为期40天，其中节前15天（1月10日—1月24日），节后25天（1月25日—2月18日）。根据预测，佛山西站春运40天预计到发旅客225万人，同比2019年增加57.88万人，增长约34%，日均到发5.63万人左右。

为应对佛山西站春运期间的大客流，今年春运节前15天（1月10日—1月24日）将启用南进站口。站场内也已经设置相关通行指引，届时将增加实名制验证通道7个（其中5个自助、2个人工）、安检通道4条，大大缩短旅客进站排队时间。

此外，在夜间（0:00—6:00）有动车组开行期间，佛山西站候车室将通宵营业，为旅客提供候车服务（根据现有列车运行图，暂定16

日、17日、19日、20日、21日、22日晚上开放）。

佛山西站工作人员提示，佛山西站枢纽范围内已设置有共享移动充电宝、自动售卖机，枢纽东/西一层通道各有设置免费热水供应设备。

西站范围禁止中途停车

日前，南海公安分局交警大队检查组已前往佛山西站，对西站两警联动设卡执勤点周围进出车辆进行检查。据悉，春运期间桂丹路、广佛路等路段为重点管理路段，南海公安交警部门将对重点车辆实行逢车必查。各辖区交警中队还到各客运企业开展安全检查及交通安全宣传，排查车辆安全隐患，并限期整改，禁止“病车”“问题驾驶

员”上路。

今年佛山西站周边整体道路通行能力提高，但西站范围内禁止中途停车，乘客需前往东西区停车场。“随着春运的到来，佛山西站的客流量会大大增加，我们已做好迎接客流高峰的准备。”南海公安分局交警大队西站中队负责人介绍，目前佛山西站东停车场已开放700多个停车位、西停车场已开放1000多个停车位，停车场内还专门预留了网约车的上下客点，节约市民出行时间。

相关负责人特别提醒，网约车专属上客点位于东停车场东3区（东15/16扶手梯旁）、西出站平台第二车道；乘客乘坐高铁的车辆尽量停到西停车场，车位更多。而想要乘坐网约车往返的乘客，可直接在停车场内的上下客点候车。

佛山全市中小学本月19日放寒假 中小学违规补课，查！

佛山市的中小学将从1月19日开始放寒假！记者8日获悉，佛山市教育局发布了《关于做好2019—2020学年第一学期期末及春节寒假工作的通知》（以下简称《通知》），要求任何学校和教师不得以任何理由和形式违规组织学生在寒假期间集体补课或统一组织自习；并且提醒家长，根据国家规定，中小学校外培训机构一次性收费不得超过3个月，切勿片面追求各类充值优惠，更不要一次缴纳多年巨额费用。

提前或推迟放假须经教育行政主管部门批准

记者从《通知》中获悉，佛山市小学、初中寒假时间为1月19日至2月16日，普通高中寒假时间为1月19日至2月9日，中等职业学校寒假时间为1月13日至2月16日。全市小学、初中和中等职业学校均在2月17日（星期一）开学，普通高中在2月10日（星期一）开学。教师寒假放假和新学期回校的时间，由各学校根据实际工作的需要进行科学、合理的安排。按照要求，学校如有特殊情况需提

前或推迟放假、开学的，必须经教育行政主管部门批准。

《通知》提出，组织一次师德师风建设重点工作自查自纠活动。加强教师遵纪守法的宣传教育，组织教师认真学习教育部《严禁教师违规收受学生及家长礼品礼金等行为的规定》等规定，教育引导教师遵守师德，自觉遵守法律法规和教师职业道德规范，维护教师的崇高荣誉，防范和杜绝节假日违反师德行为的发生。

校外培训机构一次性收费不得超过3个月

据国家规定，中小学校外培训机构一次性收费不得超过3个月，学生家长作为选择校外培训机构的主体，应承担对自身消费行为、风险防范和消费维权意识的直接责任，尽量选择使用广东省教育厅印发的《合同》（示范文本），切勿片面追求各类充值优惠、“买6（个月）送6（个月）”等所谓折扣，更不要一次缴纳多年巨额费用。

市民可在佛山买墨脱石锅

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员伟光摄影报道：1月8日，墨脱县扶贫开发办公室驻粤桂黔特色农产品流通交易中心工作站揭牌，未来，佛山市民可以在位于中南农产品交易市场的粤桂黔特色农产品流通交易中心买到墨脱石锅、格当辣椒、巴宜苹果、米林青稞等墨脱、林芝特色农产品助力消费援藏。

据悉，近年来，佛山高度重视消费扶贫，动员普通市民、民营企业扩大贫困地区产品和服务消费，营造了“人人参与消费扶贫，人人支持消费扶贫”的良好社会氛围。消费援藏也是广东省第九批援藏工作队确立的重要工作任务。省队目前正在积极协调推动在粤港澳大湾区“7+2”共9个城市（广州、深圳、佛山、东莞、珠海、中山、惠州市等7个对口

学校和教师不得违规组织学生补课

按照《通知》，学校和教师不得以任何理由和形式违规组织学生在寒假期间集体补课或统一组织自习，不得以任何名义组织、要求学生参加校外有偿补课，或者组织、参与、介绍校外培训机构对学生有偿补课（含租借场地）。对于学校确实需要给高三毕业班学生提供学习场所和其他活动的，须周密制订学习和活动工作方案，并经教育行政主管部门批准方可实

施，不能强迫学生参加，更不能收费。

市人民政府教育督导室将不定期对全市中小学违规补课情况进行明察暗访。凡违规集体补课的学校，撤销其已获得的国家级示范性普通高中、省一级学校、市一级学校、标准化学校、依法治校达标校（未获得该项称号的1年内不得申报）等称号，并对学校相关责任人进行严肃处理。学校不得举办

各种奥数班、奥英班及各种形式的辅导班，可适量布置寒假作业，但要注意减轻学生过量的课业负担，提倡布置动手制作类和实践类作业。

与此同时，学校要持续做好控辍保学和劝返复学工作，切实做到辍学防反弹，失学防新增，劝返全覆盖。重点加强与新市民家长的沟通，明确告知其子女新学期回校报到安排事项。

墨脱县扶贫开发办公室驻粤桂黔特色农产品流通交易中心工作站揭牌

支援市，以及香港、澳门）的中心城区、人流密集商圈、大型商超等地设立西藏特色产品和旅游交易推广中心。

去年10月底，第九批佛山援藏工作组主要负责人返粤期间与佛山中南农产品交易市场运营方达成合作意向，就墨脱、林芝的特色农产品在该交易中心线上和线下运营形成共识。经过双方洽谈，佛山中南农产品交易市场提供300—500平方米的场地展示和销售墨脱、林芝特色农产品助力消费援藏。

揭牌仪式上，中南市场相关负责人表示，粤桂黔特色农产品流通交易中心将为墨脱、林芝特色农产品免费提供展销场地及相关配套服

务。墨脱县扶贫办在该中心设立的工作站将为墨脱、林芝特色农产品进入佛山架起连接市场的桥梁，拓宽农产品销售渠道助力消费援藏。

墨脱县委常委、第九批佛山援藏工作组组长叶敏坚表示，民生援藏是第九批佛山援藏工作组确立的核心内容。此次墨脱县在佛山最大的农产品交易市场设立工作站，一方面为来自雪域高原享受大自然馈赠的墨脱、林芝特色农产品进入佛山市民“菜篮子”搭建平台，进一步打开粤港澳大湾区市场；另一方面也为墨脱、林芝群众收入的巩固提升拓展渠道、提供支撑。今后，在市扶贫办、农业局等部门的大力支持下，墨脱、林芝特色农产品还将进驻佛山市所有对口扶贫载体，打造“永不落幕”的消费援藏平台。

下月起，佛山危险化学品行业发展有新政策

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员冼碧玲报道：近日，佛山市出台了《佛山市危险化学品禁止、限制和控制目录（试行）》（以下简称《目录》），2月1日起正式实施。《目录》为佛山市城市规划、危险化学品行业发展提供政策指引。

危险化学品广泛应用于城市运行的众多领域，作用不可或缺，但因其所具有的易燃、爆炸、有毒、有害等固有特性，安全风险较高，极易造成人身伤害和财产损失。佛山作为制造业大市，化工产业比较发达，涉及的危险化学品品种、行业众多。据统计，佛山市生产、

经营、运输、储存、使用等环节涉及危险化学品达1849种（无国家禁止种类）。其中，严格限制控制区域现有单位使用、运输和经营（不带储存设施）的危险化学品1799种，其他区域现有单位生产、储存、使用、运输和经营的危险化学品1849种。

据了解，《目录》由总则、禁止部分、限制和控制部分、附则4个部分与“禁止危险化学品目录”“严格限制控制区域限制和控制危险化学品目录”和“其他区域限制和控制危险化学品目录”等3个附件组成。

总则总共18条，从责任体系、管理

技术措施、保障体系、考核监督等方面提出危险化学品相关安全管理措施。禁止部分指出佛山将采用“负面清单”形式严格执行危险化学品品种禁止目录，禁止新建重点监管化工项目，禁止在化工园区外建设危险化学品项目。限制和控制部分共3条，是基于城市不同区域对危险化学品管控的不同需要，通过限定特定区域和控制危险化学品种类等方式，降低和控制城市危险化学品安全风险。附则共13条，主要明确了《目录》的相关术语定义及补充说明。《目录》于2020年2月1日起实施，有效期3年。

城事观察

64个个人、项目获技术进步奖

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李宇妮报道：1月8日下午，第二届“高新技术进步奖”表彰大会在佛山中欧中心举行。64个个人和项目获得殊荣。

“佛山高新技术进步奖”组委会主任、佛山市高新技术产业协会秘书长陈伟成对第二届“佛山高新技术进步奖”作工作报告。他表示，本届“佛山高新技术进步奖”自去年7月22日启动以来，历经专家初评会议、分组讨论、现场考察、总评会议、正式公示等环节，最终决定对46个获奖个人、项目进行表彰鼓励，获奖项目来自省六建集团、市一医院、海天调味、国星光电等各个行业的知名企业。

第二届“佛山高新技术进步奖”包含两个子奖项。其中，“佛山高新技术成就奖”获奖者共6人，分别为日丰企业集团有限公司李白千、蒙娜丽莎集团股

份有限公司刘一军、广东省六建集团有限公司黄文静、广亚铝业有限公司潘学著、佛山市第一人民医院陈国强以及佛山高富中石油燃料沥青有限责任公司高国发。佛山高新技术进步奖一等奖获奖项目则有9个，二等奖获奖项目20个，三等奖获奖项目29个。

此外，当天会议上，佛山市高新技术产业协会联合佛山市知识产权协会、佛山市陶瓷行业协会、佛山市纺织行业协会、佛山市机械行业协会等研究制定了《科技服务业诚信自律公约》（以下简称《自律公约》），并于表彰大会上正式对外发布。在发布《自律公约》后，协会将通过走访调研、召开专题研讨会等方式，研究制定佛山市第一个《科技服务业服务标准》并对外发布，提升佛山市科技服务机构的服务质量。

顺德校厕管理将纳入年终考核

羊城晚报讯 记者张稻远报道：近日，顺德区中小学校“厕所革命”实施方案》（以下简称《实施方案》）正式出炉，顺德区内230家中小学校将掀起一场“厕所革命”。到今年底，基本完成全区中小学厕所各项改造升级任务，并完成厕纸、洗手液等厕所必需日常用品的配备。

记者注意到，该《实施方案》明确了厕所建设标准，要求高标准新建学校厕所。新建中小学校要按照《国家学校体育卫生条件试行基本标准》高标准新建学校厕所，厕所内部设置按照“女生每13人设一个蹲位（13:1）；男生每30人设一个蹲位（30:1）；每20人设一个小便器或0.6米长的小便槽”的标准配备，并配足数量足够的洗手池、水龙头。

此外，对于现有学校的厕所条件也要按照标准进行提升。《实施方案》还提出，在绿化、美化学校厕所时，可以布置插花、盆景甚至池鱼等，使之生机盎然，怡人性情。始终坚持标准引领，确保全区中小学厕所全面达

顺德伦教拟推“村改”扶持政策

羊城晚报讯 记者张锐远报道：近日，记者从顺德区伦教街道获悉，该街道出台的《伦教街道2019年村级工业园升级改造项目资金扶持方案》（以下简称《扶持方案》）目前正在征求意见。记者从《扶持方案》中获悉，针对旧厂房拆除扶持，连片拆除面积超过300亩以上的，将给予30万/亩，最高不超过1亿元的扶持。

据了解，《扶持方案》适用于属于街道2019年村级工业园升级改造项目范围且由村（居）、企业及个人等社会主体自行实施改造的项目。由村（居）主导实施并表决通过的改造项目，扶持资金全额奖补给项目所在村（居）。

针对旧厂房拆除扶持，伦教特别明确了改造方向为工业类项目的扶持标准。连片30亩及以上且不足300亩，按18万/亩计算，如果是连片拆除面积超过300亩以上的，将给予30万/亩，最高不超过1亿元的扶持。此外，伦教已经有全区第一个“复垦复绿”项目（北海工业园），所以对明确改造方向为复垦复绿的项目，参照上述标准扶持，若复垦复绿项目已享受上级部门出台的地券制度政策扶持，则不再享受本办法扶持。

至于属于街道2019年村级工业园连片改造范围内的，单个连片拆除面积达不到30亩的项目，经区镇办认定并进行奖补的，可以参照此次公布相关标准进行扶持。其他特殊项目扶持，由街道村级工业园升级改造工作领导小组按照“一事一议”原则确定。



制图/李金宝



揭牌仪式